

## 好医者讲好故事 患者安全主题演讲活动稿件节选

### 差一次也不行

差不多先生小的时候，他去买白糖，他买了白糖回来，妈妈骂他，他摇摇头道：“红糖白糖不是差不多吗？”有一天，他忽然得一急病，赶快叫家人去请东街的汪大夫。家人急急忙忙地跑去，一时寻不着东街汪大夫，却把西街的兽医王大夫请来了。差不多先生病在床，知道寻错了人，但病急了，身上痛苦，等不得了，心里想到：“好在王大夫同汪大夫也差不多，让他试试看吧。”不一会儿，差不多先生就一命呜呼了。

以前我也是一个“差不多姑娘”，记得实习的时候，每换一次吊水都要问一句“能告诉我我的床号和姓名吗？”患者不烦我都烦了，我就问带教的老师：“老师，这个患者都住了一个月了，现在一天六瓶吊水，每次都问床号姓名，患者会不会觉得我也有病，连个名字都记不住？老师说道：三查七对本来就是我们该做的呀，我仍觉得不耐烦，心想大部病人挂的都是消炎药，甚至

剂量都一样，换了也不会出什么大事儿，问三遍和四遍也没差多少，反正我是不会看错的。

直到有一天，新入院很多病人，忙得焦头烂额，走廊上连续跳动的床号让我心慌。我抓起药水就冲了出去，就是那个我熟悉的不能再熟悉的病人，到床边我顺口溜似的说：8床，王刚是么，我来给你换药水了。那个速度熟练的都不想停下来，我甚至都没有注意试管的药水还剩一点儿，就匆匆拔下，只想着还有很多吊水等着我换。这时候病人疑惑的说：护士，医生说我挂完这瓶就没有了啊。我看是看手里药水，18床，王刚，氯甲喙吟20mg。我愣了一下，弄错了，这是化疗药！幸亏药水还没有换上。原来忙碌之中我已经晕头转向，看到相似的床号姓名，大脑本能的选择了熟悉的患者。当我们忙起来的时候我们不知道自己可能会犯什么错。差错事故？患者纠纷？患者或

行！（儿童康复科）

20年前的一场3.15晚上报道过一起医疗事故。某医院拟于当地首次开展心脏手术，还邀请电视台全程录像。当天还有另外一台手术，医生们都在手术室努力工作，然而却闹出了乌龙事件。两名手术患者手术混淆，本应被授权人谈话，家属坚决要求切除侧输卵管。术后患者起初并不理解，但经过主任耐心解释，有效沟通患者最终理解，并且非常感谢。几天后这名患者再次找到我们要求对丈夫保密，不能透露患者妊娠情况，我们在听到一丝八卦气息的同时，告知全科医护人员病情保密，原因很简单，我们保护患者隐私权。患者安全就在我们身边，就在我们的日常工作中。

感谢美丽的护士小姐每天核对医嘱，感谢检验科的医师一旦发现危急值的化验结果立刻的电话通知，感谢861师傅在拖地的时候会在旁边放置明显的警示牌：小心地滑，微小的举动却饱含温暖。这些年使我深深地体会到：医生工作在苦和累中描绘高尚、铸造辉煌。医生的工作有苦有乐有付出有成就，职业之树日益茁壮能遮蔽更多人生的风雨，投下更多生命的绿荫。

5年后，身着一袭飘然的白衣，我如愿以偿从医学院毕业来到医院。每天面对不同的病人，我渐渐学会了如何与各种各样的患者沟通，也更加了解了与患者沟通的重要性。记得我曾经参与的一台手术，患者异位妊娠，子宫肌瘤，卵巢囊肿，术前一再要

求切除患侧输卵管，并同时处理卵巢囊肿及子宫肌瘤，我们在术中同时给予相关的手术处理，但是探查对此输卵管时见到对侧输卵管明显积水，无功能，术中同被授权人谈话，家属坚决要求切除侧输卵管。术后患者起初并不理解，但经过主任耐心解释，有效沟通患者最终理解，并且非常感谢。几天后这名患者再次找到我们要求对丈夫保密，不能透露患者妊娠情况，我们在听到一丝八卦气息的同时，告知全科医护人员病情保密，原因很简单，我们保护患者隐私权。患者安全就在我们身边，就在我们的日常工作中。

感谢美丽的护士小姐每天核对医嘱，感谢检验科的医师一旦发现危急值的化验结果立刻的电话通知，感谢861师傅在拖地的时候会在旁边放置明显的警示牌：小心地滑，微小的举动却饱含温暖。这些年使我深深地体会到：医生工作在苦和累中描绘高尚、铸造辉煌。医生的工作有苦有乐有付出有成就，职业之树日益茁壮能遮蔽更多人生的风雨，投下更多生命的绿荫。

（妇女病防治科）

近年来随着医患之间的“信任危机”持续扩张，人们既求医，又防医。医疗纠纷的“奇闻”屡见不鲜，社会对各种事件的广泛传播与讨论，使医疗行业面临着巨大的压力。医疗秩序正在接受多次挑战。大家都说“婆媳关系”是天下第一难题，那么“医患关系”更是难上加难。面对挑战，张志平在竞聘岗位时毅然决然的选择了这项工作，她没有任何豪言壮语，有的只是用她一颗热忱的心来接待每一位患者。她说：“我喜欢微笑，也喜欢倾听，我要尽我所能，架好医患之间的桥梁，构建和谐的医患环境。让群众舒心、职工安心、领导放心。”

连云港市妇幼保健院是国家三级甲等妇幼保健院，承担着全市危急重症孕产妇和新生儿的救治工作，责任重大，而妇女儿童的健康关系到每个小家庭的幸福，甚至是几个大家庭的稳定。如果没有一个和

谐的医患氛围，很多事情都是我们无法预料的。

记得有一次，医院新生儿科收治了一名早产儿，因家庭经济困难，家长拒绝缴纳住院费用，并将孩子长期搁置在新生儿科，家里一直无人问津，只好由医护人员照料。张志平得知后，便到新生儿科了解情况，通过对入院登记的细心排查，终于联系上了患儿家长，可因费用的问题家长竟然拒绝将孩子接回。可怜天下父母心，作为两个孩子的妈妈，她做不到让这个可爱的小生命孤苦无依，每个孩子都该是爸爸妈妈的小天使啊！她暗自下定决心，一定要妥善解决，要让孩子和正常儿童一样，在亲人的关心与爱护下健康的成长。于是开始和家长沟通，晓之以理动之以情。起初，孩子的家长态度还比较友善，含糊其辞的应允着来接孩子回家。然而一个星期过去了，孩子仍然没有出院，张志平再次

拿起了电话，可没有想到的是家长的态度陡变，谩骂，威胁，甚至将她的家庭与孩子都牵扯进来，在这样的僵局下，使得张志平对这份工作的初心产生了怀疑。但母性使然，她不时的到新生儿科看看这个小生命，发现她是那样坚强，那么可爱，这种新生的力量使她再次被融化了，融化的是一种情感，坚定的是决心，她也不知道还需要面对多少困难。当电话那端传来阵阵盲音，她没有轻言放弃，终于在警察的帮助下找到了住处，多次登门，耐心做好沟通工作，最后，与医院协警一起来到了孩子家中。当孩子的奶奶看到白白胖胖的大孙子时，再也掩饰不住内心的情感，与抱着孩子的张志平紧紧拥抱在一起，潸然泪下。孩子的爷爷也眼含热泪向张志平深深鞠了一躬。努力终于得到了回报，看着婴儿终于回到了父母的身边，张志平留下了激动的泪水，有委屈！有感动！有欣慰！（医患沟通办）

### 守护新生命的安全

说起“患者”，让人想到如履薄冰之感。一个特殊的群体，那就是刚出生的宝宝，即“新生儿”；对于他们的“安全”，有一类看不见的“健康杀手”，那就是遗传代谢病。

拥有健康聪明的宝宝是每一个家庭最大的期盼，而新生儿疾病筛查作为人生的第一道防线，是健康人生的第一道“安检”。与一般的检验不同，新生儿疾病筛查不仅仅是检测试验而是一个系统，包括：完成所有新生儿样本的有效收集，然后对样本进行检测并给出结果，同时对结果进行判断，评出可疑阳性样本并召回，最重要的，确保所有确诊患儿能够得到及时有效的治疗。合格的样本是有效检测的基础，标准化操作和严格的质量控制是检测结果可信的保证，及时的召回是确保治疗的关键，连续合理的治疗是新筛的最终目的。

如果把新筛系统看做是一个圆，那么，我们妇保院便是圆心，质控员是半径，采血点

是圆周。在圆周之内，新生命的诞生给我们带来希望和喜悦，同时，遗传代谢病的存在，给新生命的安康带来了挑战和威胁。当然，不管是希望还是挑战，为了患者的安全，我们都愿意倾注内心深处的真情与关爱，因为，只有爱的付出，整个圆才会圆满。

负责采血的，将血斑采的又大又圆；负责检测的，及时出具有效的实验报告；负责召回的，坚决不放过任何一个可疑阳性样本；负责治疗的，耐心细致的为每一个确诊病例制定诊疗计划。这时，采血点、实验室、办公室和治疗部仿佛组成了一个紧密的家庭，而每一个港城宝宝，都是这个家里的新生命，守护他们的安全无虞和生命健康，是我们共同的使命，更是义不容辞的责任！

如果把新筛系统看做是一个圆，那么，我们妇保院便是圆心，质控员是半径，采血点

是圆周。在圆周之内，新生命的诞生给我们带来希望和喜悦，同时，遗传代谢病的存在，给新生命的安康带来了挑战和威胁。当然，不管是希望还是挑战，为了患者的安全，我们都愿意倾注内心深处的真情与关爱，因为，只有爱的付出，整个圆才会圆满。

有这样一组惊人的数字，高苯丙氨酸血症，全国的发病率大概是1/15000，江苏省的发病率大概是1/10000，而我们连云港市的发病率呢？是1/7000！

有人可能会觉得，万分之一的概率看起来挺低！但是，组成了一个紧密的家庭，而每一个港城宝宝，都是这个家里的新生命，守护他们的安全无虞和生命健康，是我们共同的使命，更是义不容辞的责任！

如果把新筛系统看做是一

提到护士，你能想到什么？穿着一身白衣，穿梭于病房，打针输液，发药，亦或是换液体，铺床拆床？其实，护士，不仅仅是医疗服务的提供者，还是健康教育的提供者，更应主动为病人服务，去了解病人的心理状况，帮助她们解除各种不良情绪，提高其对抗疾病的积极性，建立护患之间的信任桥梁。

有位老师说当今压力最大的职业，排名前列的当属护士。医学是一种高风险行业，医务人员手中掌握的是患者的生命，而人的生命只有一生，稍有不慎，就可能疏忽病情，延误治疗，以致于使患者落下终身残疾，甚至断送可贵的生命。医疗事故之所以发生，就是在医疗服务中出现了“次品”。这些“次品”源于医务人员的“一念之差”和“一技之差”。“一念之差”差的是责任心，“一技之差”差的是技术水平。很多医疗事故，往往并不出在高精尖的技术上，而是出在最基本的“三基三严”，“三查七对”上，这是大多数人都会犯的错误。

我们有理由相信只要有高度的责任感，细致的工作作风，医疗事故是一定能够避免的，护理安全就会是我们心中一个简单、而又再普通不过的目标了。患者的安全就是我们坚强的信念。保护生命、促进健康、造福于人民是我们永远的骄傲。

就拿静脉输液来说，从接到医

嘱至打到病人的身上，简简单单的一句话，又包含了多少安全隐患：

医嘱你认真核对了吗？配药前你仔细查对了吗？病人你仔细核对了吗？你遵守无菌技术原则了吗？用药后你注意观察病人的反应了吗？而这只是众多护理操作中的一个，因此，我们要时刻提高警惕，主动提高自己业务技术能力与理论水平，积累工作中的经验，向前辈们请教，积极参加院内组织的各项讲座，在学习中认真总结经验，相互取长补短，共同进步，共同提高，不应有“这个我不会，那个我不行”的想法，那将永远不能取得进步。穿上这身白衣，就该拿出对它的热忱，发扬敬业精神，回报它的纯洁和高尚，不断地开拓进取，我们可以做得更好！

我们有理由相信只要有高度的

责任感，细致的工作作风，医疗事

故是一定能够避免的，护理安全

就会是我们心中一个简单、

而又再普

通不过的目

标了。患者的安全就

是我们坚强的信

念。保护生命、促

进健康、造福于人

民是我们永远的

骄傲。

（门诊护理单元）

### 争创全国文明城市

#### 丰碑无语 行胜于言

#### 患者安全 重于泰山

### 争创全国文明城市建设

### 建设美丽幸福港城

### 院为港城儿童视力发育助力

### 建设美丽幸福港城

### 建设美丽幸福港城